
 
Економічні науки 

УДК 330 
Т. Г. РЗАЄВА, О. В. ПАСТУХ  

Хмельницький національний університет 
 

ОБҐРУНТУВАННЯ НАПРЯМІВ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ВІДПОВІДНО ДО ПОТРЕБ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

 
У статті розглянуто теоретичні підходи до розуміння поняття економічна безпека підприємства. 

Визначено основні провідні напрями дослідження економічної безпеки та окреслено їх характеристики. 
Розглянуто ресурсний підхід до оцінки економічної безпеки та обґрунтовано його провідні ознаки. Дослі-
джено ознаки та характеристики динаміко-трансформаційного підходу. Визначено їх недоліки. Запропо-
новано вивчати економічну безпеку у ресурсно-результативному підході. Зазначено переваги оцінки еконо-
мічної безпеки за вказаним підходом. Обґрунтовано напрями формування інформації відповідно до потреб 
економічного аналізу. 
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Abstract – The article deals with theoretical approaches to understanding the concept of economic security of the enterprise. 

Grouped the understanding of economic security in accordance with the directions of its research. The basic directions of research of economic 
safety are determined and their characteristics are outlined. The resource approach to assessing economic security is considered and its main 
features are substantiated. The features and characteristics of the dynamic-transformational approach are investigated. Their disadvantages are 
determined. The branching of existing directions is proved. The expediency of their consolidation is substantiated. It is proposed to study eco-
nomic security in terms of resource-efficient approach. The characteristics of this direction are outlined. The advantages of assessing economic 
safety by the resource-efficient approach are determined. It is suggested to investigate the intensity of dynamics of indicators of financial repo-
rting. The directions of information formation according to the needs of economic analysis are substantiated. The perspectives of use are defined. 
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Постановка проблеми. За сучасних умов розвитку економіки і бізнесу на ефективність функціо-

нування господарюючих суб’єктів впливають політичні, фінансові, економічні, соціальні, екологічні та інші 
чинники. Вплив зазначених чинників безпосередньо впливає на стан економічної безпеки підприємства і 
забезпечують її рівень. Економічна безпека в свою чергу є фактором, що визначає рівень інвестиційної 
привабливості, ймовірності банкрутства, конкурентоспроможності суб’єктів господарювання. Результатив-
ність функціонування підприємств напряму зумовлює стан захищеності підприємства від зовнішніх і внут-
рішніх загроз і обумовлює рівень його економічної безпеки. Саме стан економічної безпеки обумовлює 
ефективність функціонування господарюючих суб’єктів та сприяє досягненню їх мети функціонування. 
Нестабільна ситуацію в країні, що характерна сучасним умовам господарювання, викликає об’єктивну необ-
хідність дослідження проблем забезпечення та підтримки економічної безпеки функціонуючих суб’єктів 
господарювання.  

Оцінка стану економічної безпеки є актуальною, оскільки гарантує певний захист підприємства при 
наявності внутрішніх та зовнішніх загроз його діяльності. Саме дослідження стану економічної безпеки дасть 
змогу мінімізувати негативний вплив загроз діяльності підприємства. Тому, на сьогодні є важливим до-
слідити та обґрунтувати напрями формування загроз економічній безпеці, відповідно до потреб еконо-
мічного аналізу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами оцінки та підтримки рівня економічної 
безпеки присвячені праці як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників. Розгалуженість дослідження 
економічної безпеки утруднюється значною кількістю функціональних складових, що в окремих випадках 
дублюються. Найбільш поширеним напрямом дослідження економічної безпеки є її розуміння через стан 
ефективного використання корпоративних ресурсів підприємства. Представниками зазначеного підходу є 
Ареф’єва О.В., Кузенко Т.Б., Бланк І.А., Грунін О.А., Покропивний С.Ф. та ін. Економічну безпеку як стан, 
що забезпечує стійкий розвиток підприємства вивчають є Камлик М.І., Кошембар Л.О. та ін. У руслі фінан-
сового підходу, через розкриття фінансових характеристик, економічну безпеку вивчають Андрушків Б.М., 
Реверчук Н.Й. та ін. Правовий аспект діяльності підприємства, що забезпечує захищеність законних та 
життєво важливих його інтересів вивчають Зубік В.Б., Зубік Д.В., Соснін О.С., Пригунов П.Я та ін. 

Безумовно зазначені напрями дослідження економічної безпеки є слушними, і можуть викорис-
товуватись відповідно до потреб економічного аналізу, його мети та завдань її досягнення. Але при тому, 
розгалуженість напрямів дослідження економічної безпеки породжує ряд дискусійних питань, які потре-
бують подальшого вирішення.  

Формулювання цілі статті. Метою статті є дослідження існуючих теоретичних підходів до розу-
міння поняття економічна безпека та обґрунтування напрямів її дослідження відповідно до потреб еко-
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номічного аналізу. Мета статті може бути досягнута шляхом виконання наступних завдань: групування розу-
міння економічної безпеки відповідно до напрямів її дослідження; окреслення основних характеристик за 
напрямами дослідження економічної безпеки; обґрунтування напрямів дослідження економічної безпеки 
відповідно до потреб економічного аналізу. 

Основні матеріал дослідження. Для тривалого та ефективного функціонування підприємства ви-
користовують фінансово-виробничі ресурси. Особливості функціонування та потреба в певних видах ресур-
сів не є постійною і потребують оперативних змін для підвищення результативності функціонування госпо-
дарюючих суб’єктів. Для забезпечення ефективної роботи підприємства і стабільності його функціонування 
тривалий період часу підприємства має підтримувати відповідний рівень його економічної безпеки. До-
слідження економічної безпеки є значно розгалуженими і науковці вивчають її як стан корпоративних ре-
сурсів, як стан подальшого розвитку, як стан захищеності, як певний фінансово-правовий стан. Значна 
частина науковців використовують два основні напрями при формуванні своїх визначень щодо економічної без-
пеки підприємства. Перший – це зосередження на використанні таких визначень як загроза і захищеність від 
загрози при здійснені виробничої діяльності підприємства. Другий, задля уникнення використання поняття 
загрози для визначення безпеки, базується на  зосередженні уваги управлінських або економічних інстру-
ментів: ефективність, результативність, досягнення мети, функціонування, розвиток. Також існують визна-
чення, які поєднують у собі обидва напрями. Зважаючи на значну кількість підходів щодо визначення еко-
номічної безпеки підприємства, існує потреба в їх систематизації. В результаті дослідження можна ви-
окремлено наступні найпоширеніші підходи до визначення поняття економічної безпеки: ресурсний, фінан-
совий, правовий, стійкісний [10]. 

 

Таблиця 1 
Ресурсний підхід до визначення поняття “економічна безпека” підприємства 

Автор Визначення Характеристика підходу 
Покропивний С.Ф. 

[4, с. 334] 
Певний стан корпоративних ресурсів (ресурсів капіталу, 
персоналу, інформації, технології, техніки та устаткування) 
і підприємницьких можливостей, за якого гарантується най-
більш ефективне їхнє використання для стабільного функ-
ціонування, динамічного науково-технічного й соціального 
розвитку, запобігання внутрішніх і зовнішніх негативних 
впливів (загроз) 

Ефективність використання 
ресурсів; стабільність функціо-
нування; соціальний розвиток; 
запобігання загрозам 

Судоплатов А.П., 
Лєкарєв С.В. 

[17, с. 3] 

Стан правових, економічних та виробничих відносин, а та-
кож матеріальних, інтелектуальних та інформаційних ресур-
сів, що виражає здатність підприємства до стабільного 
функціонування 

Стан правових, економічних  
та виробничих відносин; 
стабільність функціонування 

Ареф’єва О.В., 
Кузенко Т.Б. 

[2, с. 18] 

Стан ефективного використання ресурсів підприємства та 
наявних ринкових можливостей для запобігання внутрішнім 
і зовнішнім загрозам, і забезпечення тривалого виживання 
та стійкого розвитку на ринку відповідно до обраної госпо-
дарюючим суб’єктом місії 

Ефективність використання 
ресурсів; стан ринкових можли-
востей; стан стійкого розвитку 
на ринку; запобігання загрозам 

Поснова Т.В. 
[13, с. 5] 

Стан, за якого підприємство здатне створювати матеріальні 
та фінансові ресурси, що є достатнім для життя та розвитку 
особистості, соціальної, воєнно-політичної стабільності сус-
пільства, а також створює умови для економічного зростання 

Стан розвитку; стан стабільності
стан економічного зростання 

Олєйніков Є.О. 
[11] 

Стан найбільш ефективного використання ресурсів  
для подолання загроз і забезпечення стабільного 
функціонування підприємства сьогодні та в майбутньому 

Ефективність використання 
ресурсів; стан подолання загроз; 
забезпечення стабільного 
функціонування 

Бланк І.А. [3] Становище найбільш ефективного використання ресурсів 
для запобігання загроз і забезпечення стабільного функціо-
нування підприємства на теперішній час і в майбутньому 

Ефективність використання 
ресурсів; запобігання загроз; 
забезпечення стабільного функ-
ціонування 

Зубік В.Б., 
Зубік Д.В. 
[7, с. 132] 

Стан виробничих відносин і організації інформаційно-пра-
вових зв’язків матеріальних, фінансових і інтелектуальних 
ресурсів, при якому гарантується стабільність функціону-
вання, фінансово-комерційний успіх, прогресивне викорис-
тання науково-технічних досягнень і соціальний розвиток 
об’єктів господарювання 

Стабільність функціонування; 
фінансово-комерційний успіх; 
 прогресивне використання 
науково-технічних досягнень; 
соціальний розвиток 

Грунін О.А. 
[5, с. 37–38] 

Стан суб’єкта господарювання, за якого він при найбільш 
ефективному використанні корпоративних ресурсів досягає 
запобігання, послаблення чи захисту від існуючих небезпек 
та загроз чи інших непередбачуваних обставин та в основ-
ному забезпечує досягнення цілей бізнесу в умовах конкурен-
ції та господарського ризику 

Ефективність використання 
ресурсів; запобігання, послаб-
лення чи захисту від існуючих 
небезпек та загроз 

Вісник Хмельницького національного університету 2017, № 4 

 
67



 
Економічні науки 

Досить поширеним є підхід, що вивчає економічну безпеку як стан захищеності від негативного впливу 
зовнішніх і внутрішніх загроз та дестабілізуючих факторів, при яких забезпечується стійка реалізація ос-
новних комерційних інтересів і цілей статутної діяльності [6]. Для різних підприємств зовнішні і внутрішні 
загрози визначаються індивідуально, в  зв’язку з особливостями їх діяльності. Разом з тим, зазначені кате-
горії включають окремі елементи, які прийнятні практично до будь-якого суб'єкта господарської діяльності. 
На разі існує досить багато різних широких і вузько спрямованих підходів до суті економічної безпеки під-
приємства. Це пояснюється різноманітністю факторів, які впливають на діяльність господарюючих суб’єктів. 

Найбільш поширеним для оцінки економічної безпеки є ресурсний підхід. Його розглядають майже 
в третині визначень економічної безпеки підприємства. Ресурсний підхід передбачає використання всіх мож-
ливих ресурсів підприємства для уникнення внутрішніх та зовнішніх загроз для його стабільного функціону-
вання. Розглянемо окремі визначення економічної безпеки, що ґрунтуються на ресурсному підході (див. табл. 1). 

Дослідження існуючих теоретичних підходів до розуміння економічної безпеки дав змогу визначити 
спільні характеристики зазначеного ресурсного підходу. Основними з них є такі: ефективність використання 
ресурсів; певний рівень правових, економічних та виробничих відносин; стан ринкових та підприємницьких 
можливостей; запобігання, послаблення, мінімізації чи захисту від існуючих небезпек та загроз. 
Узагальнення проведені нами у таблиці 1 дали змогу зауважити, що зазначений стан економічної безпеки 
підприємства, що ґрунтується на ресурсному підході спрямований в першу чергу на наступне: стабільність 
та ефективність функціонування; динамічність науково-технічного й соціального розвитку; забезпечення 
тривалого виживання та стійкого розвитку; створює умови для економічного зростання; досягнення цілей 
бізнесу за умов ризику.  

 
Таблиця 2 

Динаміко-трансформаційний підхід до визначення поняття “економічна безпека” підприємства 

Автор Визначення Характеристика підходу 

Реверчук Н.Й. 
[14, с. 21] 

Система активного захисту від можливих матеріальних, 
людських і фінансових втрат, у якій наявні чи мож-
ливі збитки, менш від встановлених норм 

Система захисту; мінімізація збитків

Андрушків Б.М. 
[1, с. 23] 

Економічний стан підприємства, сталий до внутріш-
ніх і зовнішніх змін фінансово-господарської діяль-
ності, не пов’язаний з форс-мажорними обставинами; 
створення таких умов його діяльності, за яких забезпе-
чується надійний захист економічних інтересів від 
різних загроз 

Стійкий економічний стан; захист 
економічних інтересів від різних 
загроз 

Рудницька О.В. 
[15] 

Комплекс заходів, які сприяють підвищуванню фінан-
сової стійкості господарчих суб’єктів за умов ринко-
вої економіки, які захищають їх комерційні інтереси 
від впливу негативних ринкових процесів 

Сприяння підвищуванню фінансової 
стійкості; захищеність комерційних 
інтересів від негативних впливів 

Соснін О.С., 
Пригунов П.Я. 

[16, с. 17] 

Стан захищеності законних та життєво важливих інте-
ресів підприємства від внутрішніх і зовнішніх негатив-
них факторів, і як наслідок, забезпечення стабільного 
розвитку відповідно до поставлених цілей 

Стан захищеності інтересів; забезпе-
чення стабільного розвитку; спряму-
вання на досягнення цілей 

Кошембар Л.О. 
[9, с. 5] 

Стан розвитку підприємства, який характеризується 
стабільністю економічного й фінансового розвитку, 
ефективністю нейтралізації негативних факторів та 
протидія їх впливу на всіх стадіях його діяльності 

Стабільність економічного й фінан-
сового розвитку; ефективність нейт-
ралізації негативних факторів  
та протидія їх впливу 

Камлик М.І. 
[8, с. 39] 

Стан розвитку господарюючого суб’єкта, який 
характеризується стабільністю економічного 
розвитку, ефективністю нейтралізації негативних 
факторів та протидії їх впливу на всіх стадіях його 
діяльності 

Стабільність економічного розвитку;
ефективність нейтралізації негатив-
них факторів та протидія їх впливу 

Яценко Н.М., 
Михайлюк 
С.О. [20] 

Підсистема національної економічної безпеки та визна-
чають її як економічний стан підприємства, сталий по 
відношенню до внутрішніх і зовнішніх змін фінансово-
господарської діяльності, не пов’язаної з форс-мажор-
ними обставинами 

Сталий економічний стан 
підприємства 

Шевченко І. [19] Сукупність чинників, які забезпечують незалежність, 
стійкість, здатність до прогресу в умовах дестабілі-
зуючих факторів 

Незалежний стійкий стан;  
здатність до прогресу в умовах 
дестабілізуючих факторів 

Федоренко Р. М. 
[18, с. 224] 

Сукупний динамічний стан підприємства, який 
дозволяє формувати та здійснювати власну стратегію 
розвитку 

Сукупний динамічний стан підпри-
ємства; стан що формує та здійснює 
стратегію розвитку 

Вісник Хмельницького національного університету 2017, № 4 

 
68 



 
Економічні науки 

Важливо зауважити, що розглянутий нами ресурсний напрям є важливим для оцінки рівня еконо-
мічної безпеки, але при тому він є розгалужений і не пов'язаний безпосередньо з результативністю діяль-
ності підприємства. Крім того розгалуженість поняття економічна безпека та дублювання окремих його 
складових простежується і в підході, що спрямований на стійкий та стабільний розвиток підприємства, а 
також у підході, що спрямований на оцінку фінансових характеристик. Не є виключенням і правовий аспект 
оцінки економічної безпеки, що забезпечує захищеність законних та життєво важливих його інтересів. 

Фінансовий підхід до формування поняття “економічна безпека підприємства” передбачає стабіль-
ність фінансових показників не залежно від стану зовнішніх та внутрішніх загроз, які не пов’язані з форс-
мажорними обставинами. Саме фінансова складова економічної безпеки, що базується на окремих фінан-
сових коефіцієнтах, показниках оборотності та показниках рентабельності, що характеризують подальший 
розвиток господарюючого суб’єкта.  

Існуюча розгалуженість підходів до розуміння економічної безпеки викликає об’єктивну необхід-
ність їх укрупнення, оскільки всі вони, в основному спрямовані на мінімізацію загроз, стабільний стан та 
подальший розвиток (див. табл. 2). Окреслене спрямування зазначеного підходу є узагальненням динаміко-транс-
формаційних процесів, що спрямовані на подальший розвиток та стратегічну мету. 

Опрацювання інформації щодо динаміко-трансформаційного підходу до визначення поняття “еко-
номічна безпека” підприємства дав змогу зауважити такі основні його характеристики: стан стабільного 
економічного й фінансового розвитку; стан захищеності законних та життєво важливих інтересів від 
внутрішніх і зовнішніх негативних факторів; комплекс заходів, які сприяють підвищуванню фінансової стій-
кості; система активного захисту від можливих загроз; стан підприємства, сталий до внутрішніх і зовнішніх 
змін фінансово-господарської діяльності; захист економічних інтересів від різних загроз; стан що формує та 
здійснює стратегію розвитку; сукупність чинників, які забезпечують незалежність, стійкість, здатність до 
прогресу. 

Узагальнення проведені нами у таблиці 2 дали змогу зауважити, що зазначений стан економічної 
безпеки підприємства, що ґрунтується на динаміко-трансформаційному підході спрямований в першу чергу 
на наступне: підтримку стану захисту від внутрішніх і зовнішніх негативних факторів (загроз); забезпечення 
стабільного розвитку у відповідності до поставлених цілей. 

Доцільно наголосити, що як ресурсний, так і динаміко-трансформаційний підхід мають певні не-
доліки. Доцільно наголосити, що зазначені підходи хоча і спрямовані на подальший розвиток, але при тому 
не пов’язані з результативністю і відповідно ефективністю діяльності підприємства. З урахуванням існую-
чих недоліків, враховуючи розгалуженість характеристик економічної безпеки за ресурсним та динаміко-
трансформаційним підходом, а також різноплановість спрямування зазначених підходів потребують кон-
кретизації та уточнення відповідно до потреб економічного аналізу.  

Вважаємо за доцільне запропонувати ресурсно-результативний напрям дослідження та оцінки рівня 
економічної безпеки, що буде ґрунтуватись перш за все на ефективності використання ресурсів, безпо-
середньо буде пов'язаний з результативністю та ефективністю його діяльності і спрямований на подальший 
розвиток господарюючого суб’єкта. 

Ґрунтуючись на ресурсно-результативному напрямі дослідження та оцінки рівня економічної без-
пеки доцільно відзначити такі спільні його характеристики: ефективність використання виробничих ре-
сурсів; ефективність використання фінансових ресурсів; забезпечення оптимізації процесу формування 
показників витрат, доходів та фінансових результатів; дотримання інтенсивності динаміки показників акти-
вів, власного та запозиченого капіталу; мінімізація та запобігання існуючим небезпекам та загрозам; ста-
більність та ефективність функціонування; забезпечує економічне зростання та сталий розвиток; підтримка 
рівня балансової напруги та операційної безпеки. 

Висновки. В результаті дослідження існуючих підходів до визначення економічної безпеки під-
приємства можна зробити висновок, що жодне з наведених визначень не дає змоги комплексно розглянути 
поняття економічної безпеки підприємства. Проте, кожен із підходів має свої переваги і недоліки. Умови 
господарювання потребують конкретизації та узагальнення напрямів дослідження економічної безпеки, від-
повідно до потреб та мети економічного аналізу. Використання одного, чи поєднання декількох із запро-
понованих підходів залежить лише від мети аналізу та завдань її досягнення. Останні напряму пов’язані та 
обумовлюють оперативні управлінські рішення щодо оптимізації рівня економічної безпеки, що спрямовані 
на стратегію розвитку господарюючого суб’єкта. 

Важливим недоліком зазначених напрямів є їх обмеження та нестійкий зв'язок з результативністю 
та ефективністю діяльності підприємства. Нам представляється доцільним вивчати економічну безпеку 
комплексно, відповідно до функціональних складових у розрізі ресурсно-результативного підходу в тісному 
зв’язку з активами підприємства та джерелами їх формування, а також процесом формування показників 
витрат, доходів та фінансових результатів.  

Відповідно до ресурсо-результативного напряму дослідження доцільно виділити та запропонувати 
напрями формування аналітичної інформації. Відповідно до потреб економічного аналізу доцільно обу-
мовити наступні ознаки за вказаними напрямами: ефективність використання фінансово-виробничих ресур-
сів у розрізі їх складових; підтримка та дотримання пропорцій успішності; інтенсивність динаміки активів 
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підприємства, власного та запозиченого капіталу; інтенсивність динаміки показників витрат, доходів та фінан-
сових результатів; характеристики балансової напруги; ознаки операційної безпеки; рівень конкуренто-
спроможності.  

Дослідження економічної безпеки з точки зору динаміко-трансформаційного підходу дасть змогу: 
забезпечити та підтримати оптимальний рівень ефективності та результативності діяльності підприємства; 
підтримувати високий рівень конкурентоспроможності через підтримку відповідного рівня операційної 
безпеки та балансової напруги господарюючого суб’єкта; забезпечити інформаційну підтримку для постійно 
діючої системи контролю рівня економічної безпеки; забезпечити стабільний розвиток підприємства та 
підтримку стану захисту від внутрішніх і зовнішніх загроз. 
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